

Pôstna večiereň 4 – 27.3. G / 28.3. V

Boh hľadá na srdce

Zo Samuela sa stal Boží muž, prorok, ktorý zvestoval Božiu vôľu, viedol ľud k pokániu a veľa sa modlil. Aj on mal však svoje nedostatky a chyby. Tou najväčšou bola určite nezvládnutá úloha otca. Pán Boh iste odpúšťa hriechy a vie aj na našom zlyhaní vystavať svoju slávu. Ale toto nás nemá upokojiť pre to, čo ešte len príde, pretože v tom sa máme dokázať ako verní. Toto má každého z nás upokojiť v pohľade na minulosť, že nemusíme niesť svoje hriechy ako bremeno za sebou, ale môžeme dúfať v Božie milosrdenstvo. Preto je dôležité páčiť sa v prvom rade nie ľudom, ale Bohu. O tom, že Boh vidí viac ako ľudia budeme dnes premýšľať na poslednej večierki.

Program:

1. Privítanie
2. Predspev: Neopúšťaj ma...
3. Pieseň č. 85
4. Pozdrav
5. Kolekta
6. Čítaný text 1 Samuelova 8:1-9
7. Pieseň č. 496
8. Kázeň
9. Pieseň č. 427
10. Antifóna č. 57
11. Kolekta
12. Áronovské
13. Pieseň č.

Milosrdenstvo, pokoj a milosť nech sú s nami skrze Ježiša Krista.

1 Samuelova 9:2, 16:12, 16:7 „Klíš mal syna menom Saul, statného a krásneho mládenca a nebolo krajšieho od neho medzi Izraelcami, pretože bol o hlavu vyšší ako všetok ľud. Dávid bol červeno líci, s peknými očami a milého vzhľadu. Hospodin riekol Samuelovi: *nehľad' na jeho výzor a na výšku jeho postavy. Saula som zavrhol, lebo nepozierám na to, na čo pozerá človek. Človek totiž hľadá na to, čo je pred očami, Hospodin však hľadá na srdce*“.

Z filmov, rozprávok či života počúvame frázy: **riad' sa svojim rozumom alebo riad' sa svojim srdcom? Čím sa riadíte vy častejšie? Máme dojem, že rozum je praktickejší a tak ho často využívame, aby sme sa rozhodli pragmaticky. Srdce je zas založené na emóciách, preto ho používame viac v citovo vypätých situáciách, kedy je to viac o láske či nežnosti. Ale naozaj sa dá povedať, že je správne sa rozhodovať svojim rozumom či srdcom? Dokážu si ony vyberať správne?**

Izraelský národ – na základe negatívnych skúseností s Éliho synmi a tiež kvôli systému okolitých pohanských národov – požadoval od Samuela kráľa. **Hoci rozum by povedal, že je to tak správne, určite to nebola túžba podľa Božej vôle.** Ako sa postaviť k tomu, čo svet a rozum považuje za správne, ale Pán Boh to neakceptuje? To je otázka, ktorá vyvstáva aj v našom živote. **Mám si vybrať Božiu vôľu a plán,** čo mi často prináša obmedzenia, neoblúbenosť u ľudí, vzdanie sa samého seba či dokonca zmenu mojich priání? **Alebo si mám vybrať volanie svojho srdca či postoj rozumu,** čo mi môže priniesť veľa dobrého v tomto svete, ale môže to mať na mňa a moju vieru negatívny vplyv?

Pán Ježiš určite stál pred týmito otázkami. Tiež si musel vybrať, čo mu hovorí srdce a rozum a Božími zásadami. Bol zväznaný už od stretnutia s diablom na púšti k tomu, aby viac dával na seba ako na svojho nebeského Otca. Rozum mu iste velil, aby kamene premenil na chlieb, srdce Ho iste lákalo k tomu, aby skočil a dokázal zázračnú moc Hospodina. A rozum i srdce Ho zvädzalo, aby sa klaňal a získal viac, ako si kedy myslel. Neskôr mohol vymeniť cestu utrpenia, ku ktorej bol poslaný nebeským Otcem na zem za slávu na zemi, za mnohých nasledovníkov, za rôzne výnimočné predstavenia pred masami ľudí, za zostúpenie z kríža... Týmto všetkým by sa bol určite zapáčil ľudom. Bol by upokojil túžbu srdca či múdrosť rozumu, ale nebol by uspokojil Boha. Prinieslo by Mu to krátkodobú radosť a dobrý pocit, ale určite nie večné požehnanie. **Preto sa rozhodol podľa Božej vôle, lebo je treba viac poslúchať Boha ako ľudí, vrátane seba.**

Samuel sa teda rozhodol neposlúchnuť ľud a zostať verný Hospodinovi. Na jeho veľké prekvapenie však Pán Boh zasiahol a ustúpil ľudu. Nie preto, že by sa človek bez Hospodina rozhodoval lepšie, ale preto, aby poznali následky svojich rozhodnutí a túžob. ***Ich vlastné rozhodnutie – či bolo robené srdcom alebo rozumom – ich priviedlo k nešťastiu: ten, ktorého si vybrali namiesto Hospodina, ich sklamal.*** Pán Boh však na nich nezanevrel a preto sa rozhodol obdarovať ich kráľom, ktorého si vyberá On sám.

Samuelovi pripomenul pri výbere budúceho kráľa, čo je naozaj podstatné, na čom Pánu Bohu záleží a aký je Jeho plán. Samuel nemal vybrať podľa ľudských noriem, pretože vyberie zase zle. **Srdce človeka totiž hľadá na vzhľad a emócie skresľujú pohľad.** Veľmi rýchlo naše srdce dokáže prilnúť k tomu, čo je nám na prvý pohľad sympatické či milé. Ale nemusí to byť dobré. Srdce je tiež ovplyvnené hriechom a jeho výber preto môže byť totálne zlý: Samuel mohol vybrať kráľa, ktorý by bol síce pekný a príjemný, ale nemusel byť Božou voľbou. Rozum človeka zas hľadá na pragmatické argumenty a tie tiež nemusia priniesť pozitívny výsledok. Naš rozum sa totiž zameriava

napr. na predkov, dosiahnuté vzdelanie, tituly, praktické skúsenosti a pod. Veľmi rýchlo sa vieme namotať na – podľa nás praktické predpoklady. Ale nemusí to byť správny výber. Aj rozum je zasiahnutý hriechom a preto sa môže rozhodovať zle: Samuel mohol vybrať človeka zo vzácneho a múdreho rodu, ale nemusel byť Božou voľbou.

Preto Pán Boh upozorňuje jeho a prakticky aj nás, aby sme sa naučili hľadiť na seba aj iných Božím pohľadom: nepozerať na to, čo vidia telesné oči, ale pozeráť tam, kam preniká Boží pohľad, teda do vnútra – charakteru, postoja, viery, voľby... **Nedajme sa oklamať vonkajšími znakmi, ale poďme hlbšie, pátrajme po jadre problému, riešenia či charakteru človeka.** Samuel nechal rozhodnúť Hospodina, resp. naučil sa rozhodovať ako Hospodin, a to je aj naša úloha. Kiežby sme dokázali vždy na všetko a všetkých pozeráť podľa Božích noriem.

Zároveň však nezabúdajme, že aj na nás Pán Boh pozerá rovnakým spôsobom. Hodnotí v prvom rade to, čo máme v srdci. Neberie do úvahy iba naše slová, ohnivé prejavy či okázalé skutky, ale hľadá viac: vieru, lásku, úprimnosť, ktoré schovávame vo vnútri. My si o sebe alebo aj iní ľudia si môžu o nás myslieť, akí sme úžasní, lebo sa tak prezentujeme, ale nemusí to o nás povedať Boh. A možno si sami o sebe myslíme, alebo si to myslia o nás ľudia, že nestojíme zavel'a, pretože na prvý pohľad nie sme ani pekní, ani vtipní, múdri či šikovní, obľúbení a predsa nás Boh môže považovať za hodnotných a verných. Bohu sa totiž páčia tí, ktorí sa v prvom rade starajú o svoje vnútro, aby sa potom mohlo všetko pekné prejaviť navonok.

Pôstny čas je obdobím, darovaným práve na to, aby sme si urobili poriadok. **Je čas pre rozhodnutie páčiť sa v prvom rade Bohu** a nie ľuďom - poslúchať najmä Jeho nie svoje srdce, rozum či iných ľudí – nebyť atraktívnym len svojim vonkajším vystupovaním, ale aj nádhernou vnútra. **Je čas na rozhodnutie pozeráť sa na ľudí či život Božím pohľadom** a hľadať viac, ako vidia naše oči. Zabudnime na svoje zásluhy, na všetko, čo si myslíme, že by sme mohli Bohu ponúknuť. Zabudnime na to, čo je podľa nás správne a dobré. A hľadáme to podstatné: Ježišove zásluhy a vieru, ktorá je Jemu odovzdaná, lásku, ktorá hľadá Jeho a odpustenie, ktoré od Ježiša pochádza. **Kiežby sa nám podarilo v našom živote nasledovať Ježiša Krista a dávať dôraz v prvom rade na Jeho vôľu a plány a nie na postoj svojho srdca či rozumu.**

Ak to dokážeme, nebudeme sklamaní. Lebo srdce a rozum sú klamné, vrtkavé a zlé, ale Pán Ježiš je Boh pravdy, istoty a dobroty, ktorá vyplýva z Jeho milosti a láskavosti voči všetkým nám. Odložme vlastné ambície a prosme Boha o to,

aby uskutočnil svoj plán s nami i s našim životom k nášmu ponaučeniu, k požehnaniu iných a k Pánovej sláve. Amen.

Modlitba: *Pane Ježiši, ďakujeme Ti, že sa nevzdávaš. Ďakujeme Ti, že Ti vždy viac záležalo na nás a našej spáse, ako na Tvojom pohodlí, moci a sláve. Nechápeme a ani nikdy nepochopíme lásku, ktorá Ťa k tomu viedla, ale chceme sa tej láske oddať, byť jej súčasťou. Je to totiž láska, ktorá v prvom rade miluje a nie odsudzuje, znevažuje, ničí. Tvoj súd je menej prísny ako náš ľudský, lebo my sme povrchní, lebo súdime s predsudkami, lebo si myslíme, že máme patent a právo na všetko. Tvoja milosť je nám však blízko a preto z nej chceme aj dnes načerpať, aby sme hľadali nie na to, čo je zjavné na prvý pohľad, ale aby sme ukrytú krásu hľadali aj pod nánosom rôznych hriechov. Pomôž nám počas pôstneho obdobia hľadať to, čo sa Tebe páči, odmietat ponuky sveta a poslúchať Teba nie ľudí. Veríme, že nám pomôžeš nasledovať Tvoju lásku, aby sme boli Tebou zachránení nielen pre časný, ale najmä pre večný život. Otče náš...*

Požehnanie: Nech vám pomáha Hospodin, nech rozjasní svoju tvár nad vami a nech vás žehná svojou milosťou dnes i naveky.